

CPI环比由降转涨 部分工业行业价格稳中向好

-诱视4月份物价数据

■新华社记者 潘洁

4月份,全国居民消费价格指数(CPI)环比由上月下降 0.4%转为上涨0.1%,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上 涨0.5%,高技术产业发展带动相关行业价格上涨,可穿戴智能 设备制造价格同比上涨3%,飞机制造价格同比上涨1.3%……

国家统计局5月10日发布的物价数据显示,虽然国际 输入性因素对部分行业价格产生一定下拉影响,但我国经 济基础稳、韧性强,各项宏观政策协同发力,高质量发展扎 实推进,部分领域价格呈现积极变化。

从居民消费价格指数看,4月份,受食品、出行服务价格 回升带动,CPI环比由降转涨,涨幅高于季节性水平0.2个百

分项来看,食品价格环比上涨0.2%。食品中,受进口量 减少等因素影响,牛肉价格环比上涨3.9%;部分地区进入海 洋休渔期,海水鱼价格环比上涨2.6%;新果上市初期供给季 节性减少,薯类和鲜果价格分别环比上涨4.7%和2.2%。

需求回暖及假日等因素带动出行服务价格明显回升, 飞机票、交通工具租赁费、宾馆住宿和旅游价格分别环比上 涨 13.5%、7.3%、4.5%和3.1%,涨幅均高于季节性水平,合计 影响CPI环比上涨约0.1个百分点。

从同比看,服务价格也呈现平稳上升态势,同比上涨 0.3%,涨幅与上月相同。其中,家政服务、养老服务和教育 服务价格分别同比上涨2.5%、1.4%和1.2%。

增开银发旅游列车,出台服务消费提质惠民行动2025年

工作方案,发布促进家政服务消费扩容升级的若干措施…… 今年以来,一系列政策举措持续发力,促进服务消费潜力不 断释放。"4月份服务价格无论从同比还是环比看都有积极 变化,我国服务业需求稳步回升。"国家发展改革委市场与 价格研究所研究员刘方说。

受国际油价下行影响,4月份CPI同比下降0.1%,降幅 与上月相同。国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析指 出,能源价格同比下降4.8%,降幅比上月扩大2.2个百分 点。其中汽油价格下降10.4%,影响CPI同比下降约0.38个 百分点,是带动CPI同比下降的主要因素。

"由于沙特、俄罗斯等国超预期宣布石油大幅度增产计 划,国际油价显著回落,受此影响,国内成品油价格整体下 行。此外,煤炭价格持续走低,天然气价格微降,能源价格 同比从上月下降2.6%扩大至4.8%。"中国民生银行首席经 济学家温彬说,能源价格跌幅扩大,对CPI下拉影响比上月 上升0.22个百分点。

4月份,扣除食品和能源价格的核心 CPI 环比由平转 涨,上涨0.2%;同比上涨0.5%,涨幅保持稳定。

温彬表示,更能反映供求关系的核心CPI平稳上涨,体 现了我国经济的内在韧性。随着一揽子存量政策和增量政 策持续发力显效,供需有望进一步改善。同时,服务价格连 续第二个月上涨,服务消费潜力持续显现,这些都有利于后 续物价水平的温和回升。

从工业生产者出厂价格指数(PPI)看,尽管4月份PPI 环比下降0.4%,同比下降2.7%,但高技术产业加快成长,部

分行业需求增加,一些领域价格呈现积极变化。

科技创新和产业创新深度融合,智能制造、高端装备制 造等产业发展带动相关行业价格同比上涨。4月份,可穿戴 智能设备制造价格上涨3%,飞机制造价格上涨1.3%,微特 电机及组件制造价格上涨1.2%,服务器价格上涨1%,船舶 及相关装置制造价格上涨0.8%。

随着各地基建施工的稳步推进,黑色金属冶炼和压延 加工业、非金属矿物制品业价格同比降幅比上月分别收窄 1.4个和1个百分点。促消费和设备更新等政策继续显效, 部分消费品和装备制造产品需求释放带动相关行业价格回 升。其中,家用洗衣机价格同比降幅比上月收窄0.3个百分 点,食品制造业、新能源乘用车价格同比降幅均收窄0.2个 百分点,电工机械专用设备制造价格同比降幅收窄0.7个百

此外,我国持续推进贸易多元化,市场扩大带动部分出 口行业价格同比上涨或降幅收窄。集成电路封装测试系列 价格同比上涨 2.7%, 半导体器件专用设备制造价格上涨 1%;拖拉机制造、电子器件制造、纺织服装服饰业价格降幅 比上月分别收窄1.2个、0.7个和0.3个百分点。

"提振消费需求、促进设备更新等政策效应进一步显 现,一定程度上解决了相关行业供需结构问题,提振了部分 消费品和装备制造行业发展速度,进而对相关行业价格起 到支撑作用。"刘方说,随着更加积极有为的宏观政策落地 落实,国内需求将持续扩大,为物价水平温和上涨创造有利 新华社北京5月10日电

金面推进乡村振兴 >>>

丰富"菜篮子" 鼓起"钱袋子"

-鱼台西红柿奏响丰收"致富曲"

■济宁日报全媒体记者 胡碧源 通讯员 霍学全 田原宇

经过三个多月的精心管理,鱼台县1000多亩大棚早春西 红柿陆续成熟,迎来了采摘季,不仅为果蔬市场增添了新鲜亮 色,还丰富了群众的"菜篮子",鼓起了群众致富的"钱袋子"

走进滨湖街道和众村七圣堂自然村的西红柿大棚,一颗颗 红绿相间的西红柿长满藤蔓,空气里弥漫着果实的香气,引得 不少市民前来采摘。

"早就听说这里的西红柿特别好吃,今天一尝,确实名副其 实!吃了这一次,还想着下一次。"市民刘红品对刚品尝过的西

据了解,这里种植的10多亩西红柿是传统品种金棚,皮薄 沙瓤、汁多,亦蔬亦果。挂果周期从现在一直持续至5月底,现 在刚上市一天能采摘500多斤,市场供不应求。

"因为我们这个品种的西红柿口感比较好,卖的价格在4元 到5元之间,预计今年亩产能够达到1万斤,大概一亩地能够卖 到3万元左右。"滨湖街道合众村七圣堂自然村大棚种植户李艳

同样位于西支河东畔的丰鱼年产业基地,73座连栋大棚 一字排开,呈现一片繁忙景象。

"今年,我们园区种植了口感型西红柿,有樱桃西红柿、小 黄西红柿、草莓西红柿等8个品种。每天来采摘的游客能达到 200人。"鱼台县滨湖街道丰鱼年产业基地技术员闫伟华介绍。

"这是我第二次来采摘西红柿啦,这里的品种比较多,自己 采摘得也比较放心,非常新鲜!"市民任会会脸上洋溢着愉悦的

近年来,鱼台县依托好土好水好气候的资源优势,发展300 多座温暖式大棚、大型拱棚等高效设施农业。县城周边的滨湖 街道、唐马镇、王庙镇先后建设了30多家采摘园、将"春种秋收" 变为"四季丰收",通过"特色种植+休闲采摘"模式将小西红柿 做成大产业,为乡村振兴注入强劲动能。

"老牛工作室"温情暖商圈

位于济宁市津多里商业中心广场的"老牛工作室", 秉持

扎根社区,搭建"连心桥"。面对流动摊贩占道经营难题

"进社区、联企业、助公益、惠群众"理念,以柔性执法、精准服务

与多元协作,破解城市管理难题,树立"温情城管"形象,成为城

工作室创新管理方式,通过划分临时经营区、协调固定摊位,设

置"潮汐"摊点、便民服务点、商业区夜市,为修鞋、修车、瓜果商

贩及特色小吃摊贩提供经营空间,实现堵疏结合,保障商圈秩

序规范。同时,合理安排小街巷和商业广场经营时间与空间,

满足摊贩需求,打造出人气旺、烟火浓、管理规范的商圈单元。

此外,工作室定期举办社区座谈会,收集居民意见,及时整改苗

理、一分执法"模式,针对沿街商铺占道经营问题,以劝导代替

处罚,引导商户规范经营,化解矛盾。主动对接商户需求,提供

政策指导与资源协调,协助新开业商户办理手续、设计店招,降

低创业门槛。同时,联合企业开展公益市集活动,既激活商圈

力弱势群体。为困难商户、低收入家庭提供公益夜间摊位并减 免费用;联合志愿者团队为户外人群设立"爱心驿站",提供便 利;暴雨时协助疏通积水路段;联合社区、消防部门开展应急演 练,提升商户防火防灾能力。工作室自建成以来,整合多方力 量处理紧急事件20余起,帮助群众50余人,赢得社区群众广泛

帮扶救援,传递"暖温度"。工作室积极链接社会资源,助

服务企业,优化"软环境"。工作室践行"七分服务、两分管

■济宁日报全媒体记者 王粲

头性问题,形成"共治共享"的良性循环。

活力,又为公益组织搭建展销平台。

赞誉。

市管理与民生服务新品牌。

民政部有关负责人就婚姻登记"全国通办"政策答记者问

■新华社记者 朱高祥

新修订的《婚姻登记条例》自5月10日起施行,其中规 定婚姻登记实现"全国通办",进一步提高了婚姻登记的便 利性。民政部近日印发修订后的《婚姻登记工作规范》,并 就"全国通办"政策等社会关心的问题回答了记者提问。

问:婚姻登记"全国通办"的具体受理范围是什么呢?

答:双方均是内地居民的结婚登记、离婚登记和补领 婚姻登记证件都属于全国通办的受理范围。一方是内地 居民,另一方是外国人、港澳台居民或者华侨的结婚登记、 离婚登记和补领婚姻登记证件也属于"全国通办"的受理 范围,可以在任一有相关婚姻登记权限的婚姻登记机关办

问:婚姻登记"全国通办"之后,领结婚证不用户口簿 了,确实方便很多,那当事人还需要提前准备哪些材料呢?

答:婚姻登记"全国通办"以后,内地居民申请结婚登 记,男女双方只需要出具本人的居民身份证,本人无配偶以 及与对方当事人没有直系血亲和三代以内旁系血亲关系的 签字声明,不再需要出具户口簿。对当事人来说,需要出具 的证件、证明材料精简了,办理婚姻登记更加便捷了。在证 件齐备、材料准确、核查一致的基础上,婚姻登记机关将为 双方办理婚姻登记。

问:为保证当事人顺利办理婚姻登记,还有什么需要特 别注意的吗?

答:如果当事人声明的婚姻状况以及身份信息与婚姻 登记机关核查信息不一致的,应当向婚姻登记机关提供证 明材料。如声明婚姻状况为"离婚"的,应当提供法院生效 司法文书、法院出具的离婚证明书或离婚证等材料;如声明 婚姻状况为"丧偶"的,应当提供已故配偶的居民死亡医学 证明(推断)书、结婚证等材料;如身份信息与核查信息不一 致的,应当提供相应材料予以证明。

根据新修订《婚姻登记条例》第二十三条的规定,当事 人应当对所出具证件和书面材料的真实性、合法性负责,出 具虚假证件或者书面材料的,应当承担相应法律责任,相关 信息按照国家有关规定记入信用记录,并纳入全国信用信

问:若办理婚姻登记的一方是内地居民,另一方是外国 人、港澳台居民或者华侨,也能适用"全国通办"吗?

答:可以适用。婚姻登记"全国通办"以后,一方是内地 居民,另一方是外国人、港澳台居民或者华侨的结婚登记、 离婚登记和补领婚姻登记证件可以在任意一个有办理相关 婚姻登记权限的婚姻登记机关办理,不再受到内地居民一 方户籍地的限制。需要注意的是,一方为外国人,另一方为 港澳台居民或者华侨的,或者双方均为港澳台居民或者华 侨的,应到工作或生活所在地有相应办理婚姻登记权限的 婚姻登记机关办理。

问:"全国通办"以后,离婚申请和离婚登记可在不同的 婚姻登记机关办理吗?

答:不可以。双方在申请离婚时,可以向任意一个有职 权的婚姻登记机关申请,离婚登记(领取离婚证)环节和离 婚申请必须是同一个婚姻登记机关。当事人在办理离婚登 记(领取离婚证)时,需要到受理该离婚申请的婚姻登记机

问: 当事人的结婚证丢了, 需要补领结婚证, 具体的方 式和以前一样吗?

答:提供婚姻登记档案的方式有一定的变化。申请补 领结婚证,应当向婚姻登记机关提供本人的居民身份证和 加盖查档专用章的纸质婚姻登记档案。若当事人未获取纸 质档案,且婚姻登记机关可以通过异地调档获取当事人婚 姻登记电子档案的,经申请,婚姻登记机关可以提供异地调 取档案服务;若档案信息无法通过共享获取到,建议咨询原 办理婚姻登记的机关或保管婚姻登记档案的部门,在取得 婚姻登记档案证明材料后,再进行补领证件。

问:双方当事人原来都是内地居民,在内地办理的结婚 登记,现在居住在香港,身份也发生了变化。这种情况下应 该在哪里补领结婚证呢?

答:若一方由内地居民变为外国人、港澳台居民或者华 侨,双方可以向任意一个具有办理相关婚姻登记权限的婚 姻登记机关申请补领;若一方变为外国人,另一方变为港澳 台居民或者华侨的,或者双方均变为港澳台居民或者华侨 的,需要到原结婚登记的机关、工作或生活所在地有相关办 理婚姻登记权限的机关申请补领; 若双方均变为外国人的, 可以调取结婚登记档案,但不可补领结婚证。需要注意的 是,身份变化的当事人除需出具办理补领婚姻登记证件的 常规材料外,还需提供前后身份为同一人的证明或公证声 明。关于该证明或公证声明的开具要求,可具体咨询具有 相应办理权限的婚姻登记机关。

新华社北京5月10日电

中储制

我国建成首批 9000吨级气膜粮仓

这是5月6日在中储粮长沙直属 库拍摄的气膜粮仓建设施工现场。 近日,我国首批5座9000吨级气 膜粮仓在中储粮长沙直属库充气成 型,这标志着我国第四代新型粮仓正 式进入实践应用阶段。

小摊",发放普法宣传册、宣传品,带领参观公园普法宣传设施等形 式,向居民讲解民法典基本知识,普及平等、自愿、公平、诚信等基 本原则,进一步营造了学法守法用法的社会氛围。图为海关关员 向居民发放普法宣传册。 ■通讯员 田青 胡媛媛 摄

(上接1版)大善堂的蝶变与中都街道的政策支持息息相 关,作为属地政府,中都街道为企业打通"绿色通道",通过包保 服务、资金投入、平台搭建等多种方式助力大善堂蓬勃发展。 中都街道党工委书记、商贸物流发展中心党工委书记井强介 绍:"我们始终秉持'店小二'精神,对企业反映的问题主动衔 接、一包到底。"在大善堂发展初期,街道积极协调解决企业办 公场所问题,并提供租金、装修等政策支持。截至目前,累计为 企业提供扶持资金300余万元。同时,中都街道举全力为大善 堂搭建展示平台,推荐其参加山东文化"两创"和乡村振兴现场 观摩会、世界互联网大会数字文明尼山对话等重大活动,成功 将"大善堂"打造成全市知名文化品牌。

"典"亮社区 伴民同行

5月8日,济宁海关"枫桥经验"法治宣传队走进社区民法典主 题公园,开展民法典宣传活动。活动现场,宣传员通过设置"法治

展望未来,侯圣培满怀期待地说:"我们将继续深耕文创产 业,打造更多具有中国特色和地方特色的文创产品,为汶上县 乃至全省的文化产业发展贡献力量。'

■新华社记者 **陈思汗** 摄

干热风+干旱,对北方冬小麦影响几何

■新华社记者 刘诗平

新闻分析

中央气象台10日预报,河南、陕西、山西等省部分地区 近期将出现干热风天气。这种灾害性的天气与墒情偏差影 响叠加,将对正处于产量形成关键期的北方冬小麦带来哪 些影响?

中央气象台首席预报员韩丽娟说,预计12日至17日, 黄淮中西部、华北南部、陕西关中等地无有效降水,日最高 气温将在32℃以上,其中16日至17日将超过35℃,局地可 达37℃以上。河南西部、山西南部等地冬小麦干热风风险 高,河南焦作、洛阳,陕西渭南、咸阳,山西临汾、运城干热风 风险很高。

干热风天气主要是温度突升、空气湿度低并伴有一定 风力的灾害性天气,出现在小麦灌浆期间,它可使小麦失去 水分平衡,严重时可造成小麦大面积干枯逼熟死亡。

韩丽娟说,近年来,在气候变暖的背景下,小麦灌浆期 气温偏高,干热风灾害有偏重发生的趋势。2001年、2014 年、2022年、2024年都发生了较重的干热风灾害。

旱情方面,8日至9日,北方冬麦区大部出现小到中雨, 河北中部和东南部、北京、天津西部、山东西北部以及山西 东北部、江苏中部、安徽中南部、湖北东部等地的部分地区 出现大到暴雨。降水有效补充了农田土壤水分,河北、安徽 和江苏麦区墒情明显改善,山东、山西、河南缺墒站点比例

截至10日,河北、江苏农田缺墒缓解,河南西部和北部、 安徽西北部、山西中南部、陕西和河北南部局部仍存在不同 程度缺墒。

"干热风天气影响冬小麦灌浆,尤其部分麦区叠加缺墒 影响,可能导致小麦早衰。"韩丽娟建议,根据天气预报,各 地优化叶面肥、生长调节剂配方,实施"一喷三防"作业,提 高叶片光合能力与抗蒸腾作用;对土壤墒情较差、有微喷灌 设备的地块,可在干热风来临前适量喷水增加空气湿度,降 低冠层温度,减轻干热风影响。 新华社北京5月10日电